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【试卷点评】
【命题特点】
2017年山东高考数学试卷,试卷结构总体保持了传统的命题风格,以能力立意,注重考查考生的基础知识、基本技能和基本数学素养,符合考试说明的各项要求,贴近中学教学实际,是一份知识与能力完美融合、传统与创新和谐统一的优秀试卷.试题的顺序编排,遵循由易到难,基本符合学生由易到难的答题习惯，理科20题分两层进行分类讨论，其难度估计要大于21题的难度.从命题内容来看,既突出热点内容的年年考查,又注意了非热点内容的考查,对教学工作有较好的导向性.同以往相比,今年对直线与圆没有独立的考题,文理均在压轴题的圆锥曲线问题中有所涉及直线与圆的位置关系,对基本不等式有独立考查,与往年突出考查等差数列不同,今年对此考查有所淡化.具体看还有以下特点：
1.体现新课标理念,保持稳定,适度创新.试卷紧扣山东高考《考试说明》,重点内容重点考查,试题注重考查高中数学的基础知识,并以重点知识为主线组织全卷,在知识网络交汇处设计试题内容,且有适度难度.而对新增内容则重点考查基本概念、基础知识,难度不大.

 2.关注通性通法.试卷淡化了特殊的技巧,全面考查通性通法,体现了以知识为载体,以方法为依托,以能力考查为目的的命题要求. 数学思想方法是数学的灵魂,是对数学知识最高层次的概括与提炼,也是试卷考查的核心.通过命题精心设计,较好地考查了数形结合的思想、函数与方程的思想、转化与化归的数学思想.利用函数导数讨论函数的单调性、极值的过程,将分类与整合的思想挖掘得淋漓尽致.
 3.体现数学应用,关注社会生活.文理科均通过概率统计问题考查考生应用数学的能力,以学生都熟悉的内容为背景,体现试卷设计问题背景的公平性,对推动数学教学中关注身边的数学起到良好的导向.

【命题趋势】
2018年起，山东将不再自主命题，综合全国卷特点，结合山东教学实际，预测2018年应特别关注：
1.函数与导数知识：以导数知识为背景的函数问题，多于单调性相关；对具体函数的基本性质（奇偶性、周期性、函数图象、函数与方程）、分段函数及抽象函数考查依然是重点. 导数的几何意义，利用导数研究函数的性质，命题变换空间较大，直接应用问题、定值问题、存在性问题、求参数问题等等，因此，其难度应会保持在中档以上.
2.三角函数与向量知识：三角函数将从三角函数的图象和性质、三角变换、解三角形等三个方面进行考查，预计在未来考卷中，三方面内容依然会轮流出现在小题、大题中，大题综合化的趋势不容忽视.向量具有数与形的双重性，并具有较强的工具性，从近几年命题看，高考中向量试题的命题趋向依然是，考查平面向量的基本概念和运算律；考查平面向量的坐标运算；考查平面向量与几何、三角、代数等学科的综合性问题，其难度不会增大.
3.不等式知识：突出工具性，淡化独立性，突出解不等式及不等式的应用是不等式命题的重要趋向之一.不等式的性质与指数函数、对数函数、三角函数、二次函数等结合起来，考查不等式的性质、最值、函数的单调性等；证明不等式的试题，多与导数、数列、解析几何等知识为背景，在知识网络的交汇处命题，综合性往往较强，能力要求较高；解不等式的试题，往往与集合、函数图象等相结合. 

4.数列知识：等差数列、等比数列的通项公式及求和公式，依然会是考查的重点.由于数列求和问题的求解策略较为模式化，因此，这方面的创新往往会在融入“和”与“通项”的关系方面，让考生从此探究数列特征，确定应对方法.少有可能会象浙江卷，将数列与不等式综合，作为压轴难题出现.
5.立体几何知识：近几年的命题说明，通过垂直、平行位置关系的证明题，二面角等角的计算问题，综合考查考生的逻辑思维能力、推理论证能力以及计算能力，在这方面文科倾向于证明，理科则倾向于证算并重，理科将更倾向于利用空间向量方法解题.
6.解析几何知识：预计小题中考查直线与圆、双曲线及抛物线的标准方程和几何性质为主旋律，解答题考查椭圆及椭圆与直线的位置关系等综合性问题为主，考查抛物线及抛物线与直线的位置关系等综合性问题为辅，和导数一样，命题变换空间较大，面积问题、定点问题、定值问题、存在性问题、求参数问题等等，因此，导数问题或圆锥曲线问题作为压轴题的地位难以变化.$来&源：ziyuanku.com

6.概率与统计知识：概率统计知识较为繁杂，命题的难度伸缩性也较大，其中较多考查基础知识、基本应用能力的内容应包括：古典概型、几何概型、茎叶图、平均数、中位数、变量的相关性、频率分布直方图（表）、正态分布、假设性检验、回归分析等，而对随机变量分布列、期望等的考查，则易于增大难度，在分布列的确定过程中，应用二项分布、超几何分布等.
试卷解析

一、选择题：本大题共10小题,每小题5分,共50分,在每小题给出的四个选项中,只有一项是符号题目要求的.
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【答案】C

【解析】

试题分析：由
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【考点】 不等式的解法,集合的运算

【名师点睛】对于集合的交、并、补运算问题,应先把集合化简再计算,对连续数集间的运算,借助数轴的直观性,进行合理转化；对已知连续数集间的关系,求其中参数的取值范围时,要注意单独考察等号能否取到,对离散的数集间的运算,或抽象集合间的运算,可借助Venn图．

2.已知i是虚数单位,若复数z满足
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【答案】A

【解析】
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【考点】复数的运算

【名师点睛】复数代数形式的加减乘除运算的法则是进行复数运算的理论依据,加减运算类似于多项式的合并同类项,乘法法则类似于多项式乘法法则,除法运算则先将除式写成分式的形式,再将分母实数化.注意下面结论的灵活运用：(1)(1±i)2＝±2i；(2)eq \f(1＋i,1－i)＝i,eq \f(1－i,1＋i)＝－i.

3.已知x,y满足约束条件
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【答案】D中·华.资*源%库 ziyuanku.com
【解析】

试题分析：由
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画出可行域及直线
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,如图所示,平移
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当其经过直线
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【考点】线性规划

【名师点睛】(1)确定二元一次不等式(组)表示的平面区域的方法是：“直线定界,特殊点定域”,即先作直线,再取特殊点并代入不等式组．若满足不等式组,则不等式(组)表示的平面区域为直线与特殊点同侧的那部分区域；否则就对应与特殊点异侧的平面区域；当不等式中带等号时,边界为实线,不带等号时,边界应画为虚线,特殊点常取原点.

(2)利用线性规划求目标函数最值的步骤：①画出约束条件对应的可行域；②将目标函数视为动直线,并将其平移经过可行域,找到最优解对应的点；③将最优解代入目标函数,求出最大值或最小值．

4.已知
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【答案】D

【解析】
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【考点】二倍角公式

【名师点睛】(1)三角函数式的化简与求值要遵循“三看”原则,一看角,二看名,三看式子结构与特征．(2)三角函数式化简与求值要注意观察条件中角之间的联系(和、差、倍、互余、互补等),寻找式子和三角函数公式之间的共同点．

5.已知命题p：
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【答案】B

【解析】

试题分析：由
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【考点】命题真假的判断

【名师点睛】判断一个命题为真命题,要给出推理证明；判断一个命题是假命题,只需举出反例．根据“原命题与逆否命题同真同假,逆命题与否命题同真同假”这一性质,当一个命题直接判断不易进行时,可转化为判断其等价命题的真假．

6.执行右侧的程序框图,当输入的x值为4时,输出的y的值为2,则空白判断框中的条件可能为
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【答案】B

【解析】
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【考点】程序框图

【名师点睛】程序框图试题主要有求程序框图执行的结果和完善程序框图两种形式,求程序框图执行的结果,要先找出控制循环的变量的初值（计数变量与累加变量的初始值）、步长、终值(或控制循环的条件),然后看循环体,循环体是反复执行的步骤,循环次数比较少时,可依次列出,循环次数较多时,可先循环几次,找出规律,最后要特别注意循环结束的条件,不要出现多一次或少一次循环的错误；完善程序框图的试题多为判断框内内容的填写,这类问题常涉及到
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的选择,解答时要根据循环结构的类型,正确地进行选择,注意直到型循环是“先循环,后判断,条件满足时终止循环”；而当型循环则是“先判断,后循环,条件满足时执行循环”；两者的判断框内的条件表述在解决同一问题时是不同的,它们恰好相反.另外还要注意判断框内的条件不是唯一的,如a>b,也可写为a≤b;
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7.函数
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【答案】C

【解析】
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【考点】三角中·华.资*源%库 ziyuanku.com变换及三角函数的性质

【名师点睛】求三角函数周期的方法：①利用周期函数的定义．②利用公式：y＝Asin(ωx＋φ)和y＝Acos(ωx＋φ)的最小正周期为eq \f(2π,|ω|),y＝tan(ωx＋φ)的最小正周期为eq \f(π,|ω|).③对于形如
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的函数,一般先把其化为
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的形式再求周期.

8.如图所示的茎叶图记录了甲、乙两组各5名工人某日的产量数据（单位：件）.若这两组数据的中位数相等,且平均值也相等,则x和y的值分别为

A.  3，5         B.  5，5        C.  3，7        D.  5，7
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【答案】A

【解析】

试题分析：由题意,甲组数据为56,62,65,
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【考点】茎叶图、样本的数字特征

【名师点睛】由茎叶图可以清晰地看到数据的分布情况,这一点同频率分布直方图类似.它优于频率分布直方图的第一点是从茎叶图中能看到原始数据,没有任何信中·华.资*源%库 ziyuanku.com息损失,第二点是茎叶图便于记录和表示.其缺点是当样本容量较大时,作图较繁琐. 利用茎叶图对样本进行估计是,要注意区分茎与叶,茎是指中间的一列数,叶是从茎的旁边生长出来的数.

9.设
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A.  2        B.  4         C.  6         D.  8

【答案】C

【解析】
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【考点】分段函数求值

【名师点睛】求分段函数的函数值,首先要确定自变量的范围,然后选定相应关系式代入求解；当给出函数值或函数值的取值范围求自变量的值或自变量的取值范围时,应根据每一段解析式分别求解,但要注意检验所求自变量的值或取值范围是否符合相应段的自变量的值或取值范围．

10.若函数
[image: image71.wmf](

)

e

x

fx

(e=2.71828
[image: image72.wmf]L

,是自然对数的底数)在
[image: image73.wmf](

)

fx

的定义域上单调递增,则称函数
[image: image74.wmf](

)

fx

具有M性质,下列函数中具有M性质的是

A . 
[image: image75.wmf](

)

2

x

fx

-

=

       B. 
[image: image76.wmf](

)

2

fxx

=

       C.  
[image: image77.wmf](

)

3

x

fx

-

=

       D. 
[image: image78.wmf](

)

cos

fxx

=

  

【答案】A

【解析】由A,令
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【考点】导数的应用

【名师点睛】(1)确定函数单调区间的步骤：① 确定函数f(x)的定义域；②求f′(x)；③解不等式f′(x)>0,解集在定义域内的部分为单调递增区间；④解不等式f′(x)<0,解集在定义域内的部分为单调递减区间．

(2)根据函数单调性确定参数范围的方法：①利用集合间的包含关系处理：y＝f(x)在(a,b)上单调,则区间(a,b)是相应单调区间的子集．②转化为不等式的恒成立问题,即“若函数单调递增,则f′(x)≥0；若函数单调递减,则f′(x)≤0”来求解．

二、填空题：本大题共5小题,每小题5分,共25分

11.已知向量a=（2,6）,b=
[image: image83.wmf](1,)
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 ,若a||b,则
[image: image84.wmf]l

=

      .

【答案】
[image: image85.wmf]3
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【解析】

试题分析：由a||b可得
[image: image86.wmf]1623.
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【考点】向量共线与向量的坐标运算

【名师点睛】平面向量共线的坐标表示问题的常见类型及解题策略

(1)利用两向量共线求参数．如果已知两向量共线,求某些参数的取值时,利用“若a＝(x1,y1),b＝(x2,y2),则a∥b的充要条件是x1y2＝x2y1”解题比较方便．

(2)利用两向量共线的条件求向量坐标．一般地,在求与一个已知向量a共线的向量时,可设所求向量为λa(λ∈R),然后结合其他条件列出关于λ的方程,求出λ的值后代入λa即可得到所求的向量．

(3)三点共线问题．A,B,C三点共线等价于eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))共线.

12.若直线
[image: image87.wmf]1(00)

xy

ab

ab

+=

＞

，

＞

 过点（1,2）,则2a+b的最小值为         .
【答案】
[image: image88.wmf]8


【解析】

[image: image89.png]x
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【考点】基本不等式

【名师点睛】应用基本不等式解题一定要注意应用的前提：“一正”“二定”“三相等”．所谓“一正”是指正数,“二定”是指应用基本不等式求最值时,和或积为定值,“三相等”是指满足等号成立的条件．在利用基本不等式求最值时,要根据式子的特征灵活变形,配凑出积、和为常数的形式,然后再利用基本不等式．

13.由一个长方体和两个
[image: image90.wmf]1
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 圆柱构成的几何体的三视图如图,则该几何体的体积为        .
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【答案】
[image: image92.wmf]π
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【解析】试题分析：由三视图可知,长方体的长宽高分别为2,1,1,圆柱的高为1,底面圆半径为1,所以


[image: image93.wmf]2
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【考点】三视图及几何体体积的计算.

【名师点睛】(1)由实物图画三视图或判断、选择三视图,此时需要注意“长对正、高平齐、宽相等”的原则.

(2)由三视图还原实物图,解题时首先对柱、锥、台、球的三视图要熟悉,再复杂的几何体也是由这些简单的几何体组合而成的；其次,要遵循以下三步：①看视图,明关系；②分部分,想整体；③综合起来,定整体．

14.已知f(x)是定义在R上的偶函数,且f(x+4)=f(x-2).若当
[image: image94.wmf][3,0]
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 时,
[image: image95.wmf]()6

x

fx

-

=
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【答案】
[image: image96.wmf]6


【解析】
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【考点】函数奇偶性与周期性

【名师点睛】与函数奇偶性有关问题的解决方法

①已知函数的奇偶性,求函数值

将待求值利用奇偶性转化为已知区间上的函数值求解．

②已知函数的奇偶性求解析式

将待求区间上的自变量,转化到已知区间上,再利用奇偶性求出,或充分利用奇偶性构造关于f(x)的方程(组),从而得到f(x)的解析式．

③已知函数的奇偶性,求函数解析式中参数的值

常常利用待定系数法：利用f(x)±f(－x)＝0得到关于待求参数的恒等式,由系数的对等性得参数的值或方程求解．

④应用奇偶性画图象和判断单调性

利用奇偶性可画出另一对称区间上的图象及判断另一区间上的单调性．

15.在平面直角坐标系xOy中,双曲线
[image: image98.wmf]22
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 的右支与焦点为F的抛物线
[image: image99.wmf]2
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【答案】
[image: image100.wmf]2
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【解析】

试题分析：由抛物线定义可得：
[image: image101.wmf]||||=4
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因为
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 ,所以
[image: image103.wmf]2
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【考点】抛物线的定义与性质、双曲线的几何性质

【名师点睛】若AB是抛物线
[image: image105.wmf](
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的焦点弦,设A(x1,y1),B(x2,y2)．则

(1)y1y2＝－p2,x1x2＝eq \f(p2,4).(2)|AB|＝x1＋x2＋p＝eq \f(2p,sin2θ)(θ为AB的倾斜角)．(3)eq \f(1,|AF|)＋eq \f(1,|BF|)为定值eq \f(2,p).

(4)以AB为直径的圆与准线相切．(5)以AF或BF为直径的圆与y轴相切．

三、解答题：本大题共6小题,共75分.

16.(本小题满分12分)某旅游爱好者计划从3个亚洲国家A1,A2,A3和3个欧洲国家B1,B2,B3中选择2个国家去旅游.

(Ⅰ)若从这6个国家中任选2个,求这2个国家都是亚洲国家的概率；

(Ⅱ)若从亚洲国家和欧洲国家中各任选1个,求这2个国家包括A1但不包括B1的概率.

【答案】(Ⅰ)
[image: image106.wmf]1
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[image: image107.wmf]2
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【解析】
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（2）从亚洲国家和欧洲国家中各任选一个，其一切可能的结果组成的基本事件有：
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[image: image113.wmf]9

个，
包含
[image: image114.wmf]1

A

但不包括
[image: image115.wmf]1

B

的事件所包含的基本事件有
[image: image116.wmf]{

}

{

}

1213

,,,

ABAB

共
[image: image117.wmf]2
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【考点】古典概型

【名师点睛】(1)对于事件A的概率的计算,关键是要分清基本事件总数n与事件A包含的基本事件数m.因此必须解决以下三个方面的问题：第一,本试验是否是等可能的；第二,本试验的基本事件数有多少个；第三,事件A是什么,它包含的基本事件有多少个.(2)如果基本事件的个数比较少,可用列举法把古典概型试验所含的基本事件一一列举出来,然后再求出事件A中的基本事件数,利用公式P(A)＝eq \f(m,n)求出事件A的概率,这是一个形象直观的好方法,但列举时必须按照某一顺序做到不重不漏.
17.（本小题满分12分）在△ABC中,角A,B,C的对边分别为a,b,c,已知b=3,
[image: image119.wmf]6
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【答案】
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【解析】
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又
[image: image122.wmf]3
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由余弦定理
[image: image124.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

，
得
[image: image125.wmf]2

2

982322()29

2

a

=+-×××-=

，
所以
[image: image126.wmf]29
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【考点】解三角形

【名师点睛】正、余弦定理是应用极为广泛的两个定理,它将三角形的边和角有机地联系起来,从而使三角与几何产生联系,为求与三角形有关的量(如面积、外接圆、内切圆半径和面积等)提供了理论依据,也是判断三角形形状、证明三角形中有关等式的重要依据．其主要方法有：化角法,化边法,面积法,运用初等几何法．注意体会其中蕴涵的函数与方程思想、等价转化思想及分类讨论思想．

（18）（本小题满分12分）由四棱柱ABCD-A1B1C1D1截去三棱锥C1- B1CD1后得到的几何体如图所示,四边形ABCD为正方形,O为AC与BD 的交点,E为AD的中点,A1E
[image: image127.wmf]^

平面ABCD,

（Ⅰ）证明：
[image: image128.wmf]1
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∥平面B1CD1;

（Ⅱ）设M是OD的中点,证明：平面A1EM
[image: image129.wmf]^

平面B1CD1. 

[image: image130.png]



【答案】①证明见解析.②证明见解析.
【解析】
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所以
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(II)因为 
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所以
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因为
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为正方形,所以
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[image: image147.png]



【考点】空间中的线面位置关系

【名师点睛】证明线面平行时,先直观判断平面内是否存在一条直线和已知直线平行,若找不到这样的直线,可以考虑通过面面平行来推导线面平行,应用线面平行性质的关键是如何确定交线的位置,有时需要经过已知直线作辅助平面来确定交线．在应用线面平行、面面平行的判定定理和性质定理进行平行转化时,一定要注意定理成立的条件,严格按照定理成立的条件规范书写步骤,如把线面平行转化为线线平行时,必须说清经过已知直线的平面与已知平面相交,则直线与交线平行．

19.（本小题满分12分）已知{an}是各项均为正数的等比数列,且
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(I)求数列{an}通项公式；

(II){bn}为各项非零的等差数列,其前n项和Sn,已知
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【答案】(I)
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【解析】

试题分析：(I)列出关于
[image: image154.wmf]1

,

ad

的方程组,解方程组求基本量；(II)用错位相减法求和.

试题解析：(I)设数列
[image: image155.wmf]{}

n

a

的公比为
[image: image156.wmf]q

，由题意知, 
[image: image157.wmf]22

111

(1)6,

aqaqaq

+==

.

又
[image: image158.wmf]0

n

a

>

，
解得
[image: image159.wmf]1,

22

aq

==

，
所以
[image: image160.wmf]2

n

n

a

=

.
[image: image161.png]OBEE S, = E )

2n+1)-by

Sina =bburebpr 2 0.

Bihb, =2n+1,





两式相减得
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【考点】等差数列的通项,错位相减法求和.

【名师点睛】(1)等差数列运算问题的一般求法是设出首项a1和公差d,然后由通项公式或前n项和公式转化为方程(组)求解．等差数列的通项公式及前n项和公式,共涉及五个量a1,an,d,n,Sn,知其中三个就能求另外两个,体现了方程的思想．(2)用错位相减法求和时,应注意：在写出“Sn”与“qSn”的表达式时应特别注意将两式“错项对齐”以便下一步准确写出“Sn－qSn”的表达式；若等比数列的公比为参数,应分公比等于1和不等于1两种情况求解．

20.（本小题满分13分）已知函数
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(I)当a=2时,求曲线
[image: image165.wmf](

)

yfx

=

在点
[image: image166.wmf](

)

(

)

3,3

f

处的切线方程；

(II)设函数
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的单调性并判断有无极值,有极值时求出极值.

【答案】(I)
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【解析】

试题分析：(I)根据求出切线斜率,再用点斜式写出切线方程；(II)由
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试题解析：（I）由题意
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（1）当
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当
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【考点】导数的几何意义及导数的应用

【名师点睛】(1)求函数f(x)极值的步骤：①确定函数的定义域；②求导数f′(x)；③解方程f′(x)＝0,求出函数定义域内的所有根；④检验f′(x)在f′(x)＝0的根x0左右两侧值的符号,如果左正右负,那么f(x)在x0处取极大值,如果左负右正,那么f(x)在x0处取极小值．(2)若函数y＝f(x)在区间($来&源：ziyuanku.coma,b)内有极值,那么y＝f(x)在(a,b)内绝不是单调函数,即在某区间上单调函数没有极值．

21.（本小题满分14分）在平面直角坐标系xOy中,已知椭圆C:
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(a>b>0)的离心率为
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,椭圆C截直线y=1所得线段的长度为
[image: image230.wmf]22

.

(Ⅰ)求椭圆C的方程；

(Ⅱ)动直线l:y=kx+m(m≠0)交椭圆C于A,B两点,交y轴于点M.点N是M关于O的对称点,圆N的半径为|NO|. 设D为AB的中点,DE,DF与圆N分别相切于点E,F,求
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EDF的最小值.
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【答案】(Ⅰ)
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的最小值为
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【解析】
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又当
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因此椭圆方程为
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【考点】圆与椭圆的方程、直线与圆锥曲线的位置关系、

【名师点睛】圆锥曲线中的两类最值问题：①涉及距离、面积的最值以及与之相关的一些问题；②求直线或圆锥曲线中几何元素的最值以及这些元素存在最值时确定与之有关的一些问题．常见解法：①几何法,若题目的条件和结论能明显体现几何特征及意义,则考虑利用图形性质来解决；②代数法,若题目的条件和结论能体现一种明确的函数关系,则可先建立起目标函数,再求这个函数的最值,最值常用基本不等式法、配方法及导数法求解．
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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